





行政复议决定书

                        濮政复决〔2020〕11号

申  请  人 ：濮阳市某某工艺品有限公司
被 申 请 人：濮阳市市场监督管理局
申请人不服被申请人作出的濮市监处字〔2020〕74号《行政处罚决定书》，于2020年5月19日向本机关申请行政复议，本机关依法受理并进行了审理。因情况复杂，本机关未能在法定期限内作出行政复议决定，根据有关法律规定，复议期限延期三十日。本案现已审理终结。
申请人称，2009年申请人注册公司时，委托代办公司办理，并由代办公司垫资35万元，由于当时必须两人以上才能成立公司，代办公司没有使用申请人提供的真实股东信息，而是使用郭某某身份注资35万，申请人以后陆续还清垫资，要求更换股东，代办公司已关门。郭某某当时住址在开封，2009年6月到2013年，申请人多次去开封查找，均无消息。2018年11月9日，郭某某找到申请人，要求变更股东。申请人准备了所需材料，并在河南工商APP上提交，后由于郭某某家人提出赔偿，双方未达成一致而搁置。2019年3月1日，申请人网上申请，多次找郭某某，她总是以撤销公司相要挟。2019年8月13日，郭某某到濮阳县人民法院起诉被申请人，要求撤销公司登记。申请人也到华龙区人民法院起诉郭某某占用公司股东和资产，要求返还并撤销其股东。后双方分别撤诉，郭某某同意在网上办理股东转股事宜。按照法定程序面签提交，被申请人没有批，称必须处罚后才能办理。2020年4月28日，被申请人做出处罚决定书。申请人申请撤销处罚决定，有以下依据理由：一是郭某某到濮阳县人民法院提诉被申请人时，被申请人答辩状驳回了郭某某被冒用的事实，说明冒用事实不成立；二是被申请人处罚前未告知申请人听证的权利，程序错误；三是行政处罚书使用《中华人民共和国公司登记管理条例》第六十四条，属于使用法律条款错误；四是被申请人断章取义，片面使用法律，且行政处罚超过时效；五是被申请人对申请人行为认定前后矛盾，处罚不清。
被申请人称，申请人提交虚假材料取得公司登记的违法事实成立。申请人濮阳市某某工艺品有限公司成立于2009年，股东两名，分别是李某某、郭某某。其中郭某某被注册为股东，郭某某本人表示不知情、不知道，并不是其本人真实意思表示，其曾于2019年8月6日向被申请人开发区分局提出申请，要求撤销本人在申请人的股东信息，又于2019年8月13日以不服被申请人工商登记为由向濮阳县人民法院提起行政诉讼（后撤诉）。被申请人认可郭某某不是其真实股东的事实，主要表现在：一是申请人表示在公司成立时不认识股东郭某某，第一次股东会议也没有和郭某某一起开，股东郭某某的身份证、签名及出资证明等材料都是由申请人找的代办营业执照的人办理的；二是申请人在复议申请书中写明“没有使用我方提供的真实股东信息”；三是申请人在2019年5月20日向郭某某所在单位出具的《关于使用郭某某身份信息注册公司的情况说明》，也说明申请人法定代表人李某某不认识郭某某；四是申请人公司成立后，法定代表人李某某想通过股权变更把股东郭某某的股权变更过来，由于不认识郭某某也找不到当时给他代办的那个人，一直未能变更，由于业务需要，申请人分别在2009年3月30日变更了经营范围、2012年1月11日变更了经营期限、2015年8月17日变更了企业住所和经营期限等变更登记业务，所有提交的股东会决议郭某某的签名都是让别人签郭某某的名字。申请人复议申请书中，有两处与实事不符：一是申请人称公司是委托代办公司代办的，实际根据申请人公司设立材料显示，申请人办理设立登记时的委托代理人就是李某某；二是申请人所述2018年11月业务变更情况，被申请人业务系统未收到申请变更业务，该公司的截屏图2019年3月1日，经在业务系统已办工作查询也未有此变更业务。关于申请人提出被申请人处罚前未告知申请人听证的权利问题。由于被申请人作出的处罚是五万元，不到十万元，根据《市场监督管理行政处罚听证暂行办法》第五条规定，不属于听证范围的案件。关于申请人提出的使用法律条款错误问题。《中华人民共和国公司登记管理条例》第六十三条是对虚报注册资本取得公司登记违法行为的处罚规定，第六十四条才是对提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得公司登记违法行为的处罚规定，被申请人在法律适用上没有错误。关于申请人提出使用法律断章取义，片面使用法律问题。被申请人依据《中华人民共和国公司法》、《中华人民共和国公司登记管理条例》等法律法规，条款清楚，法规内容全面；提交虚假材料取得公司登记，受到利益侵害的当事人自发现之日起到现在，办理变更业务，仍然不需要股东到登记窗口面签。关于行政处罚对否超出处罚时效问题。根据原国务院法制办公室《对国家工商总局关于公司登记管理条例使用有关问题的复函》（国法函〔2006〕273号），提交虚假材料的行为，在工商行政管理机关查处前未纠正的，视为违法行为的继续状态，所以，该案件没有超出行政处罚追责时效。关于申请人提出的前后矛盾，处罚不清问题。被申请人综合考虑企业因素，依据《中华人民共和国公司登记管理条例》第六十四条规定，参照《河南省工商行政管理机关行政处罚自由裁量指导标准》第一条法律规定，责令申请人改正违法行为，并给予从轻罚款，处罚不矛盾。对于处罚决定书文字用语不当之处，已让工作人员修改完善，避免出现类似错误。
经查明，申请人濮阳市某某工艺品有限公司，是2009年2月23日，依法登记设立的有限责任公司（自然人投资或控股），注册资本100万元，李某某为公司法定代表人、执行董事。公司设立登记时，共有两名股东：李某某、郭某某，其中，股东郭某某的身份证、郭某某在首次股东会决议、公司章程、指定代表或者共同委托代理人证明上的签名以及出资证明等材料，都是由李某某找的代办营业执照的人办理的。公司成立后，李某某想通过股权变更把股东郭某某的股权变更过来，但变更股权需要股东到工商部门面签股权转让协议，由于不认识郭某某也找不到代办营业执照的人，所以一直未能变更。因业务需要，该公司分别于2009年3月30日变更了经营范围、2012年1月11日变更了经营期限、2015年8月17日变更了企业住所和经营期限，上述变更登记业务，提交的股东会决议郭某某签名，都是让别人代签的。
2018年11月9日，郭某某所在单位濮阳市妇幼保健院在党员干部违规经商办企业专项治理活动中，发现她名下有注册公司濮阳市某某工艺品有限公司，并为该公司股东之一，认缴出资额35万元，让她说明情况。郭某某经网上查询和工商局查询，并与李某某沟通，才知道自己被冒用注册的事实。2019年5月20日，濮阳市某某工艺品有限公司向郭某某单位出具了《关于使用郭美艳身份信息注册公司的情况说明》，承认公司注册过程中使用了郭某某身份信息，郭某某不知情，公司和郭某某无任何关系，近日已按法律程序办理郭某某退出股东事宜。2019年8月6日，郭某某到濮阳市市场监督管理局开发区分局投诉，申请撤销本人在濮阳市某某工艺品有限公司的股东信息。2019年8月13日，郭某某以不服工商登记为由，向濮阳县人民法院提起行政诉讼，后主动撤诉，请求工商登记部门按照部门法律法规撤销其股东信息。
2019年11月25日，被申请人就申请人涉嫌提交虚假材料取得公司登记一案立案调查。调查发现，申请人从成立到每次变更登记，提交的材料上郭某某签名均为郭某某本人不知情的情况下由他人代签，违反了《中华人民共和国公司登记管理条例》第二条第二款“申请办理公司登记，申请人应当对申请文件、材料的真实性负责”和《市场监管总局关于撤销冒用他人身份信息取得公司公司登记的指导意见》（国市监信〔2019〕128号）等规定，构成提交虚假材料取得公司登记的违法行为。根据《中华人民共和国公司登记管理条例》第六十四条“提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得公司登记的，由公司登记机关责令改正，处以5万元以上50万元以下的罚款；情节严重的，撤销公司登记或者吊销营业执照”之规定，并参照《河南省工商行政管理机关行政处罚自由裁量指导标准》，综合本案事实，被申请人决定责令申请人改正其违法行为，给予从轻处罚。2020年4月21日，被申请人对申请人直接送达《行政处罚告知书》，申请人未在规定期限内提出陈述、申辩。根据《市场监督管理行政处罚听证暂行办法》第五条：“市场监督管理部门作出下列行政处罚之前，应当告知当事人有要求举行听证的权利：（一）责令停产停业；（二）吊销许可证或者执照；（三）对自然人处以一万元以上、对法人或者其他组织处以十万以上罚款；（四）对自然人、法人或者其他组织作出没收违法所得和非法财物价值达到第三项所列数额的行政处罚”的规定，该行政处罚是五万元，不到十万元，不属于听证范围，被申请人未告知申请人听证权利。根据原国务院法制办公室《对国家工商总局关于公司登记管理条例使用有关问题的复函》（国法函〔2006〕273号）：“公司登记管理条例对虚报注册资本、提交虚假材料、虚假出资、抽逃出资等行为的处罚，应当按照行政处罚法的有关规定办理。你局提出：虚报注册资本、提交虚假材料、虚假出资、抽逃出资等行为在工商行政管理机关查处前未纠正的，视为违法行为的继续状态。如果违法的公司纠正其违法行为，并达到公司法规定条件，且自该纠正行为之日起超过两年的，则不应再追究其违法行为。这一理解与行政处罚法的规定相一致，我们没有不同意见。”，申请人违法行为属于继续状态，且没有不应追究其违法行为的情形，故该案件没有超出行政处罚的追责时效。2020年4月28日，被申请人作出濮市监处字〔2020〕74号《行政处罚决定书》，给予申请人处罚：1、责令改正其违法行为。2、罚款52000元。2020年5月9日，送达申请人。以上事实有被申请人提供的相关文件资料、询问笔录、档案资料、诉讼文书、证明材料等证据予以证明。
本机关认为，冒用他人身份信息取得公司登记，既干扰正常的公司登记注册秩序，又侵害被冒用人和其他相关利害关系人的合法权益，依法应予纠正。本案中，申请人从注册公司到每次变更登记使用郭某某身份信息、提交材料上郭某某签名均为郭某某本人不知情的情况下由他人代签，已构成提供虚假材料取得公司注册的违法行为，该违法行为在工商行政管理部门（现市场监管管理部门）查处前一直未纠正，呈继续状态，依法应予行政处罚。申请人主张冒用事实不成立、超过时效、程序错误、片面使用法律等，没有事实依据和法律依据。被申请人从收到案件线索，到立案、作出行政处罚告知书、申请人放弃陈述申辩、案审会集体讨论，最后作出行政处罚决定，程序合法，事实清楚，证据充分，依据正确，裁量适当。
综上，被申请人作出的濮市监处字〔2020〕74号行政处罚决定，认定事实清楚，适用的法律法规规章正确，程序合法，内容适当，依法应予维持。申请人的主张与事实不符，于法无据，本机关不予支持。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项的规定，本机关决定如下：
维持被申请人作出的濮市监处字〔2020〕74号行政处罚决定。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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