
驳回行政复议申请决定书

               濮政复决〔2020〕67-80号
申请人：唐某某
申请人：武某某
申请人：武某某
申请人：蒋某某
申请人:杨某某

申请人:蒋某某
申请人:蒋某某
申请人:武某某
申请人:纪某某

申请人:石某某
申请人:李某某
申请人:蒋某某

申请人:蒋某某
申请人:杨某某
被申请人：南乐县人民政府
申请人对2020年5月31日被申请人作出的《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》（以下简称《公示》）不服，于2020年6月22日向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已审理终结。
复议请求：请求撤销被申请人于2020年5月31日作出的《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》。

申请人称：2020年5月31日，申请人在河南省濮阳市南乐县某某村公告栏看到《公示》，其中附件有申请人姓名，并附有“建筑物核定价值”“评估总价值”“3D核定面积”“占用集体土地”等栏目及对应数值。申请人认为该具体行政行为违法、错误，依法应予撤销。具体理由如下：

作出该行政行为的主体不适格。《公示》未明确依据的法律法规及上级文件，鉴于前期南乐县政府发布了《南乐县人民政府土地征收启动公告》（乐征告〔2020〕第14号），该《公示》疑似系根据上述文件制定。根据《南乐县人民政府土地征收启动公告》（乐征告〔2020〕第14号）规定，“南乐县人民政府委托城关镇人民政府会同农业农村、人社、自然资源、林业等相关职能单位”，而非“南乐县某某城中村改造项目推进组”。南乐县某某城中村改造项目推进组并非县政府组成部门或派出机关，根据《土地管理法》规定，土地现状进行调查系县级人民政府的职责，申请人从未听说过南乐县某某城中村改造项目推进组，其不是法定机构，不具备履行政府法定职能的主体资格。因此，该《公示》主体资格不合法。

公示内容及期限违反法律及上级文件规定。根据《南乐县人民政府土地征收启动公告》（乐征告〔2020〕第14号）规定，“南乐县人民政府委托城关镇人民政府会同农业农村、人社、自然资源、林业等相关职能单位，对拟征收土地的权属、种类、数量进行全面调查”。县政府文件要求相关职能部门对土地现状（包括权属、种类、数量）进行调查，并未授权其进行“价格评估”，《公示》附件中“建筑物核定价值”“评估总价值”等内容超出了授权范围。
根据《土地管理法》第四十七条规定：县级以上地方人民政府申请征收土地的，应当开展拟征收土地现状调查和社会稳定风险评估，并将征收范围、土地现状、征收目的、补偿标准、安置方式和社会保障等在拟征收土地的所在乡（镇）和村、村民小组范围内公告至少三十日。法律明确规定，土地现状等内容的公告不少于三十日，该《公示》要求，如有意见需要在“三日”内提出，明显违反法律规定。

未告知利害关系人救济途径和时限，违反法定程序。该《公示》未依法告知利害关系人救济途径和救济期限，违反法律规定。该《公示》中未按法律规定列明本人所属土地权属、地类、面积以及地上附着物权属、种类、数量等内容，《公示》附表中所列申请人所属土地面积与现实严重不符，严重侵害申请人权利。
综上，被申请人作出的《公示》具体行政行为违法、错误，应予撤销。申请人为维护自身合法权益、纠正被申请人的违法行为，特根据《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政复议法实施条例》之规定，向贵处申请行政复议，望支持申请人的复议请求。

被申请人称：一、南乐县人民政府某某城中村改造项目推进组发布《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》的行为，不是具体行政行为，不属于《中华人民共和国行政复议法》第六条规定的行政复议的行政复议受理受理范围。首先，发布《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》的行为，不属于具体行政行为。《国务院关于深化改革严格土地管理的决定》（国发【2004】28号）中规定，“对拟征土地现状的调查结果须经被征地农村集体经济组织和农户确认 ” 。原国土资源部《关于完善征地补偿安置制度的指导意见》（国土资发〔2004〕238号）规定，“当地国土资源部门应对拟征土地的权属、地类、面积以及地上附着物权属、种类、数量等现状进行调查，调查结果应与被征地农村集体经济组织、农户和地上附着物产权人共同确认”。发布《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》，正是落实上述法规和规章的规定，将土地现状调查的初步结果告知被征收人，让其确认调查结果是否与实际情况一致。如不一致，则作进一步的调查，最终达到调查结果与实际状况相符合、被征受人对调查结果予以认可的结果。所以，发布该公示的目的是使调查结果逐步与事实相一致，是土地征收过程中的一个中间型、技术性的行为，不属于行政行为的范畴，当然也不属于具体行政行为。

其次，发布该公示，不属于《中华人民共和国行政复议法》规定的行政复议的对象。《中华人民共和国行政复议法》第二条 规定，“公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益，向行政机关提出行政复议申请，行政机关受理行政复议申请、作出行政复议决定，适用本法” 。发布该公示，既属于行政行为，也没有侵犯复议申请人的任何合法权益。所以，复议申请人提请复议的事项，不属于《中华人民共和国行政复议法》第六条规定的行政复议的行政复议受理受理范围。

二、公示发布的主体适格。南乐县某某城中村改造项目推进组发布该公示，主体适格。南乐县某某城中村改造项目推进组是南乐县人民政府成立并委托其具体负责某某城中村改造项目的合法组织。2019年5月21日，南乐县县委办公室发布《县委办公室、县政府办公室关于调整南乐县棚户区改造项目指挥部的通知》[乐办（2019）24号]，决定成立南乐县某某城中村改造项目推进组，负责该项目的实施。南乐县某某城中村改造项目推进组是南乐县政府的委托实施机构，以推进组的名义发布《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》，主体适格。

三、公示的内容和期限不违反规定。首先，公示的内容不违法。如前所述，原国土资源部《关于完善征地补偿安置制度的指导意见》（国土资发〔2004〕238号）规定，“当地国土资源部门应对拟征土地的权属、地类、面积以及地上附着物权属、种类、数量等现状进行调查，调查结果应与被征地农村集体经济组织、农户和地上附着物产权人共同确认”。这里“地上附着物的数量”，理应包括地上附着物的价值。因为，确认“土地的权属、地类、面积以及地上附着物权属、种类、数量等现状”，目的是为确定对被征收人补偿的数额提供主要依据，如果不对其价值做评估，土地现状调查就失去了意义。所以，将房屋及其他附着物的价值进行评估、确定作为土地现状调查的主要内容之一，是符合上述法规、规章的规定的。

其次，公示的期限不违反法律的规定。实际上，复议申请人提起复议的这次公示，是该项目土地现状调查后的第二次公示。在2020年3月28日，发布了土地现状调查的第一次公示。第一次公示后，被征受人如发现调查结果与事实不一致的，随时可以提出异议进行复核。直至2020年5月31日，对陆续提出的异议进行复核后，又发布了第二次公示。所以，本项目土地现状调查结果公示的实际时间，大大超出土地立法规定的30日的期限。

四、复议申请人所述“没有告知利害关系人救济途径和时限”，与事实不符。如上所述，该公示不属于行政行为，它是土地征收过程中的中间性、技术性行为，不适用对行政行为的要求。因为不属于行政行为，所以这里不存“救济”问题，该行为只存在核实、异议、复核、确认的问题。如果被征人认为符合事实，就可以直接确认；如认为不符合事实，可以提出异议并提出复核申请；复核后还有异议，可再次提出异议并进行复核，直至没有异议，最后进行确认。同时，每一次公示都明确告知了被征收人提出异议、申请复核的联系人及联系电话。同时，包户干部与被征收人保持着实时联系。所以，被征收人的反映问题的途径是多元的、畅通的。复议申请人所述不符合事实。

综上，答复人作出《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》，事实充分，适用法律正确，程序合法。请求贵机关依法驳回申请人的申请。

经查，2019年5月21日，中共南乐县委办公室下发《关于关于调整南乐县棚户区改造项目指挥部的通知》（乐办〔2019〕24号）。上述通知确定了南乐县棚户区改造项目指挥部成员、某某城中村改造项目推进组成员，指挥部、指挥部办公室以及项目推进组主要职责。2020年4月1日，被申请人作出了的《南乐县人民政府土地征收启动公告》（乐征告〔2020〕第14号），并在某某村宣传栏张贴。《南乐县人民政府土地征收启动公告》（乐征告〔2020〕第14号）涉及四方面内容：一、拟征收土地的面积、范围、权属；二、拟征收土地目的；三、土地现状调查安排；四、其他事项。2020年5月31日，被申请人发布了《公示》，对拟征收土地现状调查进行公示，并在某某村宣传栏张贴。《公示》附件为土地现状调查表。

以上事实有《关于关于调整南乐县棚户区改造项目指挥部的通知》（乐办〔2019〕24号）、《南乐县人民政府土地征收启动公告》（乐征告〔2020〕第14号）、《南乐县某某城中村改造项目拟征收土地现状调查公示》、照片、机构信用代码证、法定代表人身份证明等证据为凭。
本机关认为，被申请人发布的《公示》仅仅是将拟征收土地的现状调查进行公示，是处于征地前准备过程的程序性告知行为，不涉及实体权利处理，未到对拟被征收人的权利义务产生实际影响阶段。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条的规定，申请人的行政复议申请不符合法定受理条件。因此，根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项之规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议申请。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，向人民法院提起行政诉讼。

2020年8月19日



