行政复议决定书
濮政复决﹝2022﹞205号

申  请  人：张某

被 申 请 人：濮阳市公安局华龙区分局

住      所：濮阳市中原东路216号

第  三  人：张某瑶，

第  三  人：闫某
第  三  人：张某中

第  三  人：王某梦

申请人不服被申请人2022年9月29日作出的华龙（濮东）行罚决字﹝2022﹞1867号《行政处罚决定书》，于2022年10月19日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理，现已审理终结。

申请人请求：依法撤销被申请人2022年9月29日作出的华龙（濮东）行罚决字﹝2022﹞1867号《行政处罚决定书》。

申请人称：2021年11月27日12时许，申请人张某因某车行恶意占用两个公共停车位，为了合理主张公共车位的使用权，与某车行张某瑶等人进行理论。在双方理论过程中，张某瑶辱骂申请人，并将一杯热水泼到申请人脸上，为此申请人向其母亲闫某理论，在理论过程中，张某瑶的女朋友王某梦又将一杯热水泼到申请人脸上。申请人丈夫王某看到后，过来询问情况，这时张某瑶的父亲张某中不问青红皂白将王某撂倒，并与张某瑶一起殴打王某，闫某也对王某进行厮打。申请人见状后想上去拉开他们，但是被王某梦拉着，随后闫某与王某梦一起殴打张某，王某梦还扒申请人衣服，对申请人进行侮辱。整个过程中申请人完全是一名受害人，根本就没有参与打架，并且其在对方多人的殴打和撕扯下根本不可能有还手的能力，当场的视频监控可以证实。另外，申请人与丈夫王某被张某瑶打伤，而对方根本无人受伤，张某瑶脸部的伤完全是为了栽赃陷害申请人而事后自己抓伤的，现场视频照片可以证实。然而，被申请人作为执法机关对客观证据视而不见，查明的所谓事实与真实情况根本不一致。结合本案，现场视频完全可以证实申请人没有参与打架，且张某瑶、闫某、王某梦等人对申请人实施泼水、殴打等不法行为以及张某中与张某瑶对王某实施殴打行为在先，申请人的丈夫王某参与打架是为了制止张某瑶等人对张艳的不法侵害行为，王某明显属于正当防卫。正当防卫是免责行为，实施正当防卫行为，对不法侵害人造成人身伤害的，不承担法律责任。被申请人没有以事实为依据，以法律为准绳，对张某瑶等人的过错不予查明，对王某的正当防卫不认定，对申请人是否参与打架也不查明，在事实认定错误的前提下对申请人作出行政处罚，不仅没有事实依据，更没有法律依据。综上，被申请人作出的行政处罚决定书无事实与法律依据，严重侵害了申请人的合法权益，故请求对被申请人作出的华龙（濮东）行罚决字﹝2022﹞1867号《行政处罚决定书》予以撤销。

被申请人称：2021年11月27日12时许，濮阳市xx路北段某二手车市场内某车行张某、王某夫妇与邻居某车行张某瑶、张某中（张某瑶父亲）、闫某（张某瑶母亲）、王某梦（张某瑶女友）因为争夺某市场未出租的停车位，先发生口角，后发生肢体冲突、打架斗殴。双方主要的打架参与人包括申请人张某的陈述和申辩中都予以了承认，具体过程和细节也有其他证据给予充分证明，各违法行为人包括申请人张某参与违法意识明显，其行为被认定违法。被申请人对申请人作出的具体行政行为合法合理合情，旨在教育，并无任何不妥。被申请人及时出警，受理调查清楚案情后，本着合法、和谐、和睦的原则，积极化解，数次说服，穷尽手段，但仍然不能平息双方当事人的矛盾，故只有依法对各违法行为人进行处罚，以平息事端。作出处罚前，被申请人提前对各违法行为人包括申请人进行了告知，充分保障了其陈述申辩权，处罚幅度上充分考虑了各自的过错，听取申辩后取消了对结伙情节的认定，做到了处罚适当。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款之规定：殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百以上五百元以下罚款……。申请人的行为构成殴打他人，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款之规定，对申请人作出行政拘留三日的处罚。被申请人适用法律正确，且考虑了其在打架斗殴过程中受轻微伤的情节，处罚适当。关于双方伤情，在打架斗殴过程中，首先依据伤情鉴定报告确定案件性质，因申请人张某的伤情属于轻微伤范围，故依法定性为行政案件。考虑公平因素，对其处罚程度也最轻，但其自称自己不违法则不符合事实，不予认定。综上，被申请人作出的具体行政行为，认定违法事实清楚，证据确实充分，程序合法，适用法律正确，处罚适当，申请人的复议理由不成立，请求依法予以维持。

第三人张某瑶称：2021年11月27日11点多，第三人在自家经营车行附近的公共停车位停车后，王某夫妇无端要求第三人将停好的车挪走，并且无端对答复人谩骂、拳打脚踢，将第三人打伤，造成头部和胸部受伤。第三人母亲闫某听到儿子惨叫后，出来查看情况，发现第三人被王某夫妇打倒在地。闫某上前理论，也遭到王某夫妇无端打骂。第三人父亲张某中接到邻居电话通知后，到达现场质问王某夫妇时，王某突然暴起打人，一拳打到张某中头上。王某所称第三人女朋友王某梦向张某泼热水没有任何事实依据，民警现场勘察时，张艳身上和衣服上没有任何水渍，也没有烫伤，第三人及父亲张某中在现场更没有对王某动手。王某所称患有精神疾病，常年处于治疗中，没有任何事实依据，属于王某为逃避责任的虚假陈述。综上所述，第三人家人和申请人夫妇发生争吵、打架的起因系申请人夫妇造成的，第三人及家属属于受害者，第三人与申请人夫妇发生肢体冲突属于正当防卫。因此，本案中，第三人及家人作为被害人不应该受到行政处罚。

第三人闫某称：2021年11月27日11点多，第三人在自家经营的车行内做饭时，突然听到儿子惨叫，遂出来查看，发现儿子张某瑶被张某夫妇打倒在地。第三人上前制止，遭到张某拽头发，并且申请人丈夫王某也用脚踢了第三人的手腕和胯骨，第三人的手腕当即肿胀，没有反抗能力，没有殴打申请人夫妇。申请人张某伪造证据对第三人家人进行栽赃陷害，申请人在事发当天身上并没有淤青，事发七天后，申请人身上无端出现淤青，明显属于申请人故意为之。本案调查过程中，证人吴某属于作伪证，吴某从事修车业务，事发时并不在场，对事发现场不可能知情。民警现场勘察时，申请人身上和衣服上没有任何水渍，脸上也没有烫伤，吴某却无中生有，和申请人张某的陈述相互印证，明显是张某和证人相互勾结，作出对第三人及家人不利的证言。对此非法证据，应当予以排除，不偏信吴某的证言认定本案事实。综上所述，第三人家人和申请人夫妇发生争吵、打架的起因系申请人夫妇造成的，第三人及家人属于受害者，第三人与申请人夫妇发生肢体冲突属于正当防卫。因此，本案中，第三人及家人作为被害人不应该受到行政处罚。

第三人张某中称：2021年11月27日12点左右，第三人接到邻居宋某电话称：“你的妻子、儿子被某车行王某夫妇打了，赶快赶来”。第三人回去后与申请人夫妇理论，理论过程中，申请人的丈夫王某突然暴起一拳打在第三人头上，第三人有肢体残疾，没有反抗能力，所以申请人所称第三人不问青红皂白撂倒王某为虚假陈述。申请人伪造证据对第三人家人进行栽赃陷害，申请人事发当天身体没有淤青，事发七天后，申请人身上无端出现淤青，明显属于申请人故意为之。本案调查过程中，证人吴某属于作伪证，吴某从事修车业务，事发时并不在场，对事发现场不可能知情。民警现场勘察时，申请人身上和衣服上没有任何水渍，脸上也没有烫伤，吴某却无中生有，和申请人张某的陈述相互印证，明显是张某和证人相互勾结，作出对第三人及家人不利的证言。对此非法证据，应当予以排除，不偏信吴某的证言认定本案事实。综上所述，第三人家人和申请人夫妇发生争吵、打架的起因系申请人夫妇造成的，第三人及家人属于受害者，第三人与申请人夫妇发生肢体冲突属于正当防卫。因此，本案中，第三人及家人作为被害人不应该受到行政处罚。

第三人王某梦称：2021年11月27日11点多，第三人男朋友张某瑶在自家经营车行附近的公共停车位停车后，王某夫妇无端要求张某瑶将停好的车挪走，并且无端对张某瑶谩骂、拳打脚踢，将其打伤，造成头部和胸部受伤。张某瑶母亲出来并被申请人夫妇打时，第三人一直在劝架，从未参与，有视频为证。第三人从未对申请人进行殴打及泼热水，民警现场勘察时，张某身上和衣服上没有任何水渍，脸上也没有烫伤痕迹。所以申请人所说的第三人对其泼热水、殴打并扒其衣服侮辱为虚假陈述。申请人张某伪造证据对第三人及男友家人进行栽赃陷害，申请人事发当天身体没有淤青，事发七天后，申请人身上无端出现淤青，明显属于申请人故意为之。本案调查过程中，证人吴某属于作伪证，吴某从事修车业务，事发时并不在场，对事发现场不可能知情。民警现场勘察时，申请人身上和衣服上没有任何水渍，脸上也没有烫伤，吴某却无中生有，和申请人张某的陈述相互印证，明显是张某和证人相互勾结，作出对第三人及男友家人不利的证言。对此非法证据，应当予以排除，不偏信吴某的证言认定本案事实。综上所述，第三人男友家人和申请人夫妇发生争吵、打架的起因系申请人夫妇造成的，第三人及男友家人属于受害者，第三人与申请人没有肢体冲突。因此，本案中，第三人及男友家人作为被害人不应该受到行政处罚。
经审理查明：2021年11月27日12时许，濮阳市某二手车市场某车行、某车行两商户因争夺公共停车位发生纠纷，引起打架。张某为主张车位使用权，与张某瑶先发生冲突，后张某拒不听从别人劝离，在现场与对方争吵、打架。张某先冲上去与张某瑶打架，又与张某瑶母亲、女友王某梦发生撕扯。某车行的王某、张某与某车行的张某瑶、张某中、闫某、王某梦均不同程度参与打架，情节上不构成结伙。2021年11月27日濮阳市公安局华龙区分局接到报警，濮阳市公安局华龙区分局孟轲派出所于2021年11月28日受理案件，后对案件进行调查处理。2022年9月26日，被申请人将拟作出行政处罚的事实、理由和依据向申请人进行了告知，并制作了行政处罚告知笔录。申请人提出异议后，被申请人对申请人的陈述和申辩进行了复核，并制作了复核笔录，申请人在复核笔录上签字确认。被申请人依照《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款之规定，对申请人作出行政拘留三日的处罚。以上事实有被申请人提供的询问笔录、行政处罚告知笔录、复核笔录、视听资料等卷宗材料证据予以证明。

本机关认为：申请人张某与第三人闫某、王某梦厮打已构成殴打他人违法行为，被申请人作出的华龙（濮东）行罚决字﹝2022﹞1867号《行政处罚决定书》符合《中华人民共和国治安管理处罚法》的相关规定，认定事实清楚，依据正确，程序合法，内容适当。申请人主张于法无据，本机关不予支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项之规定，本机关决定：

维持被申请人作出的华龙（濮东）行罚决字﹝2022﹞1867号《行政处罚决定书》。

申请人、第三人如对本决定不服，可以自接到本行政复议决定书之日起15日内，向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。

2023年2月9日



