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中共濮阳市委全面依法治市委员会办公室         2023年10月30日

河南省濮阳市多措并举推进乡镇综合

行政执法改革激活基层治理神经末梢
一、基本情况
乡镇综合行政执法改革是基层综合行政执法体系建设的“重头戏”。改革启动以来，濮阳市扎实落实“充分放权赋能、整合资源配置、锻造专业队伍、优化执法体制”的工作要求，以打造一支“专业高效、统一规范、文明公正”的执法队伍为目标，多措并举、精准施策，全面推进乡镇综合行政执法改革提质加速，助力基层治理和社会效益“双提升”。
二、主要做法
（一）高位推动，把牢改革方向。濮阳市高度重视、统筹推进乡镇综合行政执法工作。成立由市委副书记、市委组织部长、常务副市长牵头的高规格深化乡镇管理体制机制改革工作领导小组。定期召开专题会议，建立任务台账，制订实施方案，统筹高效推进。自 4 月 29 日市政府出台《关于开展乡镇综合行政执法工作的通知》起，各县（区）政府一体推进，全市所有乡镇全面实行综合行政执法工作，5 月 31 日前依法确认乡镇人民政府行政执法主体资格，明确行政处罚权事项，完成赋权事项移交，签订书面移交手续，发布公告社会公开。 

（二）明确赋权，厘清改革脉络。按照“乡镇梳理、县级确认、市级统筹、报省审批”的程序，全市依法梳理明确“一张赋权事项清单”。坚持“依据法定、科学研判、程序规范”的原则，多次深入县区、乡镇调研，对乡镇亟需且能承接的执法事项进行梳理摸底；多次召开会议，对拟下放事项进行论证、研判，形成《全市拟交乡镇人民政府集中行使的行政处罚职权目录》，经市政府常务会议审议通过并报省政府。最终省政府确定批复下放乡镇政府行政处罚事项 66 项，涉及自然资源、生态环境保护、城市管理、水利、农业农村等 5 个行政执法领域。同时明确乡镇政府可依法实施与上述行政处罚权相关的行政检查权、行政强制权。依法明确“一张清单”的举措，全面激活基层执法动力，确保乡镇执法有依据、有底气。 

（三）规范队伍，强化改革保障。严格落实行政执法主体公告、行政执法人员持证上岗和资格管理制度，依法确认各乡镇政府的行政执法主体资格，在政府网站公告，接受社会监督。明确执法人员资格审查逐级审签程序，由各乡镇一把手负责，对本乡镇执法证件申领人员名单签字确认，目前全市乡镇共有行政执法人员 1108 名。乡镇行政执法大队所需办公场所设置、执法车辆、执法装备、制式服装和标志等统一纳入县（区）财政预算，按相关规定配备，逐步打造出一支“全科式”基层综合执法队伍，全力解决“看得见的管不着、管得着的看不见”这一基层治理难题。

（四）创新培训，提升执法效能。濮阳市坚持“边帮扶、边督导”思路，多层级全方位开展县乡“一体化”培训，指导提升基层行政执法能力建设。一是采取“覆盖式”培训。利用线上线下相结合方式，邀请法律专家授课，对基层行政执法人员进行全覆盖式法律知识培训；二是采取“观摩式”培训。由乡镇选派执法人员，到县直执法部门，结合实际案例进行跟班观摩执法，到县法院旁听行政诉讼案件庭审，以案说法，以案学法；三是采取“实战式”培训。针对乡镇执法案件，县（区）赋权部门选派专业人员进行现场指导，以帮促督，以督促规，确保基层执法能力不断提升，执法行为不断规范。 

（五）协同移交，确保执法衔接。为做好乡镇改革职能衔接，确保赋权事项真正放得下、接得住。各县（区）分别召开由县（区）主要领导和相关职能部门、承接乡镇等参加的“乡镇综合行政执法事项划转交接仪式”，签订书面移交协议，让赋权单位和承接单位实现点对点对接，明确下放事项，厘清执法边界。各县（区）结合自身实际，对下放事项设置不超过一年的过渡期，过渡期内原实施部门要全程参与乡镇综合行政执法工作，充分发挥“传帮带”作用，确保做到无缝衔接、权责压实、执法高效。 

（六）健全机制，跟进执法监督。结合乡镇综合行政执法工作实际，编制《乡镇综合行政执法规范化建设指导手册》，涵盖乡镇综合行政执法事项清单、岗责体系、执法流程、文书范本等内容，制订县（区）级制度参考模版 6 项、乡（镇）级制度参考模版 8 项，对行政执法人行为、廉洁、用语、着装等进行规范，为乡镇开展行政执法活动提供全方位指引。加强行政执法协调监督工作体系，规范行政执法行为，在全市 75 个乡镇全部挂牌成立“行政执法协调监督办公室”，承担乡镇行政执法机构具体行政执法行为的监督职责，推进行政执法监督工作向乡镇延伸，初步构建出省市县乡四级行政执法协调监督体系，推动基层行政执法行为不断制度化、规范化，确保乡镇综合行政执法实现平稳有序健康运行。

三、成效成果
目前，濮阳市向乡镇下放的 66 项行政执法权限在全省较早获省政府批复。2023年6 月 1 日起，全市所有乡镇政府全面实行综合行政执法工作；2023年8月 15 日，所有乡镇挂牌成立行政执法协调监督办公室，实现了乡镇综合行政执法、行政执法监督工作全覆盖。 

四、经验启示
改革后，乡镇明确了组织架构、建立健全了制度机制、配备了执法队伍、加大了执法保障，“看得见的管不着，管得着的看不见”的问题得到了初步解决。对于市场主体和人民群众而言，乡镇实现“一支队伍管执法”，杜绝了“多头执法、重复执法”，极大地增强了执法效能，提高了治理水平，提升了生活品质。随着乡镇综合行政执法改革的持续深化，乡镇综合行政执法制度机制将会进一步健全、运转进一步顺畅、人员素质进一步提高、执法监督进一步加强，进而给广大人民群众带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。

（市委依法治市办秘书科）
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