
行政复议决定书

               濮政复决〔2023〕76号

申  请  人：河南某管理有限公司
被 申 请 人：濮阳市城市综合执法局

住      所：濮阳市人民路中段112-2号

申请人对被申请人作出的pysz（濮）城罚决字〔2023〕第S009号《行政处罚决定书》不服，于2023年6月25日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理，现已审理终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的pysz（濮）城罚决字〔2023〕第S009号《行政处罚决定书》。
申请人称：被申请人在行政处罚决定书中事实认定错误。濮阳市华龙区人民办环保站等相关部门在2023年4月18日对我单位施工现场进行检查，给我单位发了一张限期整改通知书，通知书仅提到建筑垃圾未清理。收到通知书后，我单位立即整改，并于当天将建筑垃圾覆盖、清理，整改照片以微信群的形式报送。2023年5月5日，濮阳市华龙区有关单位再次对我单位进行检查，提出两方面问题，一是垃圾未清运及遮盖，二是未采取抑尘措施，扬尘较大。2023年5月5日当天下雨，然后连续两三天都是阴雨天气，施工现场都是泥水，处于暂时停工状态。恢复施工后单位就安排工人及时清理了建筑垃圾。由于建筑垃圾的特殊性，施工期间，建筑垃圾随时产生，法律也未对及时清运垃圾详细规定，我单位做到了及时清理，不能要求我单位产生一铁锨垃圾就清运一铁锨垃圾，不符合常理，不是正常要求。根据《河南省住房和城乡建设行政处罚裁量基准》第二十条的规定：“当事人有以下情形之一的，可以在法定量罚幅度内适用最高限的处罚基准：（一）违法行为给公共安全、人身健康和生命财产安全、生态环境保护造成严重危害的；（二）扰乱社会管理秩序、市场经济秩序造成严重危害后果的；（三）胁迫、诱骗他人事实违法行为情节严重的；（四）打击报复报案人、控告人、举报人、证人、鉴定人有危害后果的；（五）在发生自然灾害、突发公共事件情况下实施违法行为的。”本条第二款还专门强调了要谨慎适用最高限处罚：适用前款规定时，要坚持依法行政、过罚相当原则，根据违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度，准确把握“严重危害、严重后果”的标准、界限，禁止一味从重处罚、一律顶格处罚等执法违法或不当行为。我单位不符合顶格处罚的条件，被申请人裁量错误，一味从重处罚，属于执法违法。我单位在2023年4月18日检查后，立即按照整改要求清理垃圾，此后一直执行“及时清运垃圾”。我单位在检查后多方自查，积极整改，及时改正，抑制扬尘设备已经配置，围挡已经设置，做到建筑垃圾覆盖，及时清运，并一直保持，没有造成污染环境、破坏生态、损害他人生命财产安全或者其他危害后果。我单位属于行为轻微并及时改正，被申请人在处罚决定书中陈述的裁量理由，在裁量基准和处罚法中根本找不到依据，对当事人处以顶格处罚没有法律依据，也没有事实依据。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。”参照《河南省住房和城乡建设处罚裁量基准》第十七条：“当事人有下列情形之一的，不予行政处罚：（三）违法行为轻微并及时纠正、没有造成危害后果的......”。我单位既属于违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果，又是初次违法。被申请人没有适用《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条的规定，结合事实、危害后果适用法律，属于适用法律错误。在疫情刚刚过去的形势下，政府不断优化营商环境，帮扶企业，保持市场活力，恢复经济，我单位刚刚起步，尚未经营及盈利，根本承受不了如此畸重的罚款。综上所述，请求复议机关综合事实、裁量、法律适用及我单位的经济状况，从帮扶企业促进经济发展考量，依法予以撤销被申请人对我单位作出的行政处罚决定。
被申请人称：2023年5月22日，被申请人接到濮阳市扬尘污染防控办公室移交华龙区某施工扬尘污染问题的通知（濮控尘交〔2023〕68号）。通知显示2023年5月5日接到华龙区控尘办报告，申请人在濮上路与人民路交汇处东北角施工的某装修项目施工现场，未采取任何抑尘措施，扬尘较大，多次交办，依然存在整改不彻底、敷衍应付、无视主管部门的管理、推诿扯皮、问题反弹的扬尘污染等问题，对扬尘治理工作带来恶劣影响。被申请人于2023年5月24日立案调查后，对申请人进行询问，申请人委托公司经理冯某起接受询问，认可申请人存在上述违法事实。申请人工地被市环委办先后督导检查五次，多次交办通知，经华龙区环委办、扬尘办、人民办相关人员多次督促整改，仍然存在整改不彻底、敷衍应付、无视主管部门的管理、推诿扯皮、问题反弹的扬尘污染等问题。申请人的行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第六十九条第三款：“施工单位应当在施工工地设置硬质围挡，并采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水扬尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施。建筑土方、工程渣土、建筑垃圾应当及时清运；在场地内堆存的，应当采用密闭式防尘网覆盖。工程渣土、建筑垃圾应当进行资源化处理。”和第一百一十五条：“违反本法规定，施工单位有下列行为之一的，由县级以上人民政府住房城乡建设等主管部门按照职责责令改正，处一万元以上十万元以下的罚款；拒不改正的，责令停工整治：（一）施工工地未设置硬质围挡，或者未采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施的；（二）建筑土方、工程渣土、建筑垃圾未及时清运，或者未采用密闭式防尘网覆盖的。”根据濮阳市华龙区环保督导问题交办单、华龙区扬尘办关于请求协助解决某施工现场扬尘问题的报告（扬尘问题上报2023第1号）文件显示，某施工工地位于濮上路与人民路交汇处东北角，该工地被市环委办先后督导检查5次，发现未湿法作业、露天搅拌水泥砂浆、车辆带泥上路、沙石料未覆盖等扬尘问题，并于4月21日、4月26日下发交办通知，经区环委办、扬尘办、人民办相关人员多次督促整改，但该工地仍不重视，敷衍应付整改，扬尘问题反复出现。因此，申请人在复议中提到的理由并不属实，申请人在施工过程中存在建筑垃圾露天堆放、建筑垃圾未及时清运及覆盖，发现未湿法作业、露天搅拌水泥砂浆、车辆带泥上路、沙石料未覆盖等扬尘问题，其整改存在严重的敷衍应付，整改不彻底，扬尘问题反复出现。参照《河南省住房和城乡建设行政处罚裁量基准》，根据申请人违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和证据，申请人的违法行为属于严重违法行为。综上，被申请人认定事实清楚、适用法律正确，请求市政府依法予以维持。

经审理查明：申请人河南某管理有限公司成立于2022年12月7日，住所地：濮阳市黄河路与香川路交叉口西南角某产业园，主要经营酒店管理、餐饮管理等业务。申请人于2022年12月与河南省某有限公司签订了房屋租赁合同，房屋共有4层，约3000平方，申请人计划将该房屋装修后用于酒店经营。2023年4月，申请人开始对房屋进行装修施工，施工工地位于濮上路与人民路交汇处东北角（原某）。2023年5月5日，濮阳市华龙区扬尘治理领导小组办公室向濮阳市扬尘污染防控办公室报告某施工工地存在建筑垃圾露天存放，未采取覆盖或其他有效抑尘措施等扬尘问题。报告称：某施工工地被市环委办先后督导检查5次，发现未湿法作业、露天搅拌水泥砂浆、车辆带泥上路、沙石料未覆盖等扬尘问题，并于4月21日、4月26日下发交办通知，经区环委办、扬尘办、人民办相关人员多次督促整改，但该工地仍不重视，敷衍应付整改，扬尘问题反复出现。2023年5月6日，濮阳市扬尘污染防控办公室以通知的形式将华龙区某施工扬尘污染问题移交给濮阳市城市综合执法局立案查处。2023年5月24日，被申请人以申请人在濮上路与人民路交汇处东北角施工的某装修项目现场存在建筑垃圾露天堆放、建筑垃圾未及时清运及遮盖，未采取任何抑尘措施、扬尘较大等扬尘污染问题的行为，予以立案调查。2023年5月24日，被申请人对申请人委托代理人、公司经理冯某起进行询问，其对华龙区控尘办报告里指出的申请人施工工地存在建筑垃圾露天堆放、建筑垃圾未及时清运及遮盖、未采取任何抑尘措施、扬尘较大，多次交办，仍然存在整改不彻底、敷衍应付、无视主管部门的管理、推诿扯皮、问题反弹的扬尘污染等问题无异议，但其表示施工现场已经整改完毕。2023年6月1日，被申请人依法向申请人送达了《行政处罚事先告知书》（pysz<濮>城罚先告字〔2023〕第S009号），拟对申请人作出罚款十万元的行政处罚。申请人收到告知书后，在规定期限内未提出陈述、申辩。2023年6月9日，被申请人以申请人违反《中华人民共和国大气污染防治法》第六十九条第三款“施工单位应当在施工工地设置硬质围挡，并采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施。建筑土方、工程渣土、建筑垃圾应当及时清运；在场地内堆存的，应当采用密闭式防尘网遮盖。工程渣土、建筑垃圾应当进行资源化处理。”规定，依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十五条第一款：“违反本法规定，施工单位有下列行为之一的，由县级以上人民政府住房城乡建设等主管部门按照职责责令改正，处一万元以上十万元以下的罚款；拒不改正的，责令停工整治：（一）施工工地未设置硬质围挡，或者未采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施的；（二）建筑土方、工程渣土、建筑垃圾未及时清运，或者未采用密闭式防尘网遮盖的。”规定，参照《河南省住房和城乡建设行政处罚裁量基准》，根据申请人违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和证据，认定申请人的违法行为属于严重违法行为，对申请人作出罚款十万元的行政处罚。

另查明：行政复议答复期限内，被申请人未提供市环委办先后对申请人施工工地督导检查5次，并于4月21日、4月26日下发两次交办通知，经濮阳市华龙区生态环境保护委员会办公室、华龙区扬尘治理领导小组办公室、华龙区人民路街道办事处相关人员多次督促要求整改的相关证据。复议期间，申请人提交了于2023年2月19日购买围挡，2023年4月18日购买防尘网，2023年4月26日购买电动雾炮车等物品的单据，并附有2023年4月16日至2023年5月23日，期间申请人使用防尘网覆盖建筑垃圾、设置硬质围挡、垃圾车清运垃圾等现场照片的证据。以上事实有被申请人和申请人提供的濮阳市扬尘污染防控办公室关于移交华龙区某施工扬尘污染问题的通知、调查（询问）笔录、现场照片、申请人营业执照复印件、卷宗材料等证据予以证明。
本机关认为：《中华人民共和国行政处罚法》第五条第二款规定：“设定和实施行政处罚必须以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当”。《中华人民共和国大气污染防治法》第六十九条第三款规定：“施工单位应当在施工工地设置硬质围挡，并采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施。建筑土方、工程渣土、建筑垃圾应当及时清运；在场地内堆存的，应当采用密闭式防尘网遮盖。工程渣土、建筑垃圾应当进行资源化处理。”；第一百一十五条第一款规定：“违反本法规定，施工单位有下列行为之一的，由县级以上人民政府住房城乡建设等主管部门按照职责责令改正，处一万元以上十万元以下的罚款；拒不改正的，责令停工整治：（一）施工工地未设置硬质围挡，或者未采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施的；（二）建筑土方、工程渣土、建筑垃圾未及时清运，或者未采用密闭式防尘网遮盖的”。《河南省住房和城乡建设行政处罚裁量基准》第二十条规定：“当事人有以下情形之一的，可以在法定量罚幅度内适用最高限的处罚基准：（一）违法行为给公共安全、人身健康和生命财产安全、生态环境保护造成严重危害的；（二）扰乱社会管理秩序、市场经济秩序造成严重危害后果的；（三）胁迫、诱骗他人事实违法行为情节严重的；（四）打击报复报案人、控告人、举报人、证人、鉴定人有危害后果的；（五）在发生自然灾害、突发公共事件情况下实施违法行为的。适用前款规定时，要坚持依法行政、过罚相当原则，根据违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度，准确把握‘严重危害、严重后果’的标准、界限，禁止一味从重处罚、一律顶格处罚等执法违法或不当行为。”本案中，申请人施工工地存在建筑垃圾露天堆放、未及时清运及遮盖、未采取有效抑尘措施等违法行为，应当予以处罚。但根据申请人提供的购买防尘物品单据及整改照片，可以证实申请人在市环委办等部门督导检查后进行了相关整改。被申请人在行政复议答复期限内未提供濮阳市生态环境保护委员会办公室先后对申请人施工工地督导检查5次，4月21日、4月26日下发两次交办通知，经濮阳市华龙区环境保护委员会办公室、华龙区扬尘治理领导小组办公室、华龙区人民路街道办事处相关人员多次督促要求整改，申请人未整改的相关证据，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十三条的规定，应视为被申请人作出该具体行政行为没有核实相关证据、依据。结合现有证据，不足以认定申请人行为属于拒不改正或造成严重危害后果的严重违法行为。故参照《河南省住房和城乡建设厅关于印发<河南省住房和城乡建设行政处罚裁量基准适用规则及相关制度><河南省住房和城乡建设行政处罚裁量基准>的通知》（豫建法〔2022〕296号），申请人违法行为违反《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十五条的规定，属一般违法行为，应处四万元以上七万元以下的罚款，被申请人作出十万元的处罚，明显不当，应予变更。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项之规定，本机关决定：

将被申请人作出的《行政处罚决定书》（pysz（濮）城罚决字〔2023〕第S009号）罚款金额十万元变更为五万元。

申请人如对本决定不服，可以自接到本行政复议决定书之日起15日内，向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。
2023年12月27日


